

我市建成23个全国“一村一品”示范村镇，总数全省领先——

围绕“土特产”念好产业经

新时代 新征程 新伟业

立夏到小满，种啥也不晚。走进田间地头，处处好“丰景”。蔬菜、蚕茧、肉制品、食用菌、白对虾、花木盆景……一个村镇锁定一个特色产业，乡村产业振兴的故事正在江海大地生动演绎。

市农业农村局最新消息，截至目前，我市已成功创建全国“一村一品”示范村镇23个，总数全省领先。

因地制宜，紧扣特色做产业

位于海安市南莫镇邓庄村的凤诚菌业科技有限公司种植基地，一长排食用菌种植大棚整齐划一。300多平方米的大棚里，食用菌网架分为左右两排，网架上小方格子里躺着一垛垛由棉籽壳、麸皮、木屑等组成的菌包，鲜嫩的秀珍菇已从预留的小口子里调皮地冒出了头。

“这一片，共有56个大棚，主要培育秀珍菇、灵芝、黑木耳等，眼下秀珍菇已进入销售旺季。”总经理陈忠说。

“咱们村的土壤、水质好，是种菇的好地方。”邓庄村党总支书记张幼纯介绍，大约2012年前后，就有村民开始种植蘑菇，积累了一定的种养经验。既然有基础，那就集中力量把蘑菇特色产业做大做强。村里花大气力流转土地1200余亩，集中连片种植草菇、蘑菇、杏鲍菇、秀珍菇等食用菌。大伙儿对蘑菇产业都很支持，300多户村民入股了合作社，建成菇房种植和生产加工基地1580亩，形成了“菌种制作—温棚种植—深度加工—冷库仓储—平台销售”的食用菌一体化特色产业，累计实现销售收入1.4亿元。

同样在邓庄村，南通九禾农业科技开发有限公司的四季空调棚里，白白胖胖的一簇簇蘑菇，惹人喜爱。棚里的恒温系统，将凉风通过钢架上方的管道吹到每一“户”蘑菇“家中”，小蘑菇都住进了五层的“空调房”。多年深耕发展，邓庄村蘑菇种植设施、技术不断升级。

“蘑菇最适宜的生长温度是8到18℃，有了‘空调房’，可以‘一年四季丰收’。”公司负责人陈德泉透露，这样的大棚，每平方米产量在15公斤左右，“一个大棚起码能产一万多斤！”

“2011年开始，我市启动了‘一村一品’示范村镇培育工作。”市农业农村局乡村产业处处长钱允辉介绍，我市引导各地依托资源优势，选择主导产业，着力建设示范村镇。全市国家级“一村一品”示范村镇数量目前位列全省设区市第一，“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“鱼篓子”等特色产业蓬勃发展。

以品带业，壮大产业集群

南通玉兔集团有限公司厂区内外，肉香浓郁，扑鼻而来。作为如皋市江安镇联络新社区土生土长的龙头企业，玉兔集团已在这里扎根39年。

从集团参观走廊看过去，左边的生区内，工人正麻利地将肠衣套在灌肠机一端，一串串香肠便迅速成型，等待下一步的烘干、包装。集团副总经理周秀琴说，依靠这套德国产VF620灌肠机、高速扭结自动挂干机设备，3名工人每小时的产量能达1吨。

右边的熟品区，经烟熏蒸煮后的肉制成品新鲜出炉。工人们有的将成品送进切片机切成薄片，有的则忙着挑选、称重、装盒，包装成切片火腿、鲜辣牛肉、精制培根等产品。“目前我们的产品，包括腌腊、休闲、低温、高温等几大类300多个品种。”周秀琴说，企业“以销定产”，产品畅销大润发、麦德龙、沃尔玛等全国1000多家大型商超，也是华东地区各批发市场的抢手货。

“一家玉兔还远远不够！”联络新社区党总支副书记仲开泉介绍，为促进肉制品这一产业集群发展，社区2009年建成3.5万平方米标准厂房的贴心食品工业园区，并配套日处理500吨的污水处理中心。



如皋玉兔集团熟品区生产车间。 卢兆欣摄



如东大豫镇强民村村民采摘西蓝花。



海安南莫镇邓庄村凤诚菌业种植基地，工人采收秀珍菇。

平均水平。

“目前，我们村有12个家庭农场、4家公司、4个合作社，甘蓝类蔬菜面积超过8000亩。”强民村党总支书记印雪峰说，随着甘蓝类蔬菜产业的壮大，村民增收渠道也越来越多。

企业进了园区，规模扩大、产能提升，传统的销售模式，导致产品一度供大于求。社区请来专家授课，帮助企业群众培训电商技能，开辟“线上”市场；同时，社区“两委”成员带着企业负责人去大中城市考察，学习先进经验，寻求合作机会。

目前，“联心食品园”已入驻23家企业，培育出“玉兔”“展图”“华睿”等20多个商标。依托这一产业集群优势，联络新社区2022年实现产值10.81亿元，利税达1.2亿元。

一村一品，以品带业，一大批产业特色鲜明的村镇驶入了发展快车道。上个月，农业农村部公布了2022年全国乡村特色产业产值超十亿元镇和超亿元村名单，我市的如东县南通外向型农业综合开发区何丫村（南美白对虾）、如皋市江安镇联络新社区（肉制品）、海安市李堡镇光明村（蔬菜）榜上有名。

联农带农，鼓起农民钱袋子

“过去在家种田，一年辛苦到头，收入很有限，现在玉兔集团打工，一年能有9万多元的收入。”像夏建军一样，联络新社区共有2200多人实现了在家门口就业。

发展“一村一品”，推动村级产业强起来，最终目的，还是让要让农民的钱袋子鼓起来。

如东县大豫镇强民村毗邻黄海，沙质土壤盐碱含量高，种粮产量低。十几年前，这里还是出了名的经济薄弱村，老百姓日子过得紧巴巴。

这几年，强民村通过引进蔬菜良种和技术，种植加工以西蓝花为主的甘蓝类蔬菜，从一个纯传统农业村逐步转变为初具现代农业气息的特色村。2022年，全村总产值7903万元，其中甘蓝类蔬菜产值4420万元、占50%以上；村民年人均可支配收入，则达到3.6万余元，超过南通全市

平均水平。薛勇军是百姓家庭农场主，本着和大家一起致富的初心，他流转了1500亩地种植甘蓝，长期吸纳40多位村民就业，旺季时用工超过200人。“在农场打工一年能有3万多元的收入，再加上6亩3分地的土地流转费，足够我们夫妻俩生活了。”村民陈亚平的老公腿脚不便，她平时就在附近的农场打工，还能照顾到家里。

薛勇军还从事农民经纪人工作，建起冷库，推动农产品错峰上市，在农户和市场之间架起了一座桥梁。每年，他都会将90多户村民零散种植的甘蓝以高于市场价的价格一并收购，确保了村民“稳稳的收入”。

激活一方经济，带富一方百姓。市农业农村局副局长许世勇介绍，截至目前，我市共有海门正余，如皋磨头、搬经，如东大豫，启东南阳5个乡镇，获批建设国家农业产业强镇，主导产业包括设施蔬菜、花木、黑塌菜、西蓝花、大豆等，仅这5个乡镇累计带动农户增收就超过2万人。

“‘土特产’中蕴含大文章。我们将充分挖掘现有资源，深挖特色做强产业，寻找特点，设计卖点，形成品牌，打造成独立的‘IP’，努力让村、镇、县都有自己的‘拿手好物’，从而实现从‘小特产’到‘大产业’的转变。”市农业农村局局长陈敢说。

本报记者 黄凯 卢兆欣 陆薇 本报通讯员 谢利辉

下图：如皋市如城街道绿意盎然。吴树建摄

本版图片除署名外均由市农业农村局提供



如皋市江安镇周庄社区：

传统产业效益凸显 特色产业遍地开花



河水清澈透亮，片片林木绿意盎然，特色茅屋淳朴自然，五星红旗迎风飘扬……漫步如皋市江安镇周庄社区，所到之处满目草木繁茂。

这两天，红军食堂、军部会议室等正紧锣密鼓加快建设推进，同时优化布局外部环境，计划国庆期间对外开放。“围绕红军小镇定位，我们不断讲好红色故事，发展文旅项目，把红色资源优势转化为经济发展优势。”周庄社区党总支书记孙新桃介绍，作为中国工农红军第十四军的诞生地，周庄社区矗立着中国工农红军第十四军建军纪念碑，保留着红军井，红色血脉在这片土地上流淌。“将红色遗址连点成线，打造红色旅游精品线路。”孙新桃满怀期待。

周庄社区总面积4.6平方公里，耕地面积3686亩，

辖25个村民组，总户数1157户，人口4215人。近年来，社区围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴战略实施标准，充分挖掘红色资源、生态资源、人文资源，扎实推进人居环境整治工作、移风易俗工作，引领周庄儿女协力建设美丽和谐新家园。先后获得全国文明村、国家森林乡村、江苏最美乡村、江苏省“三星级”乡村旅游点、江苏省水美乡村、江苏省生态村等荣誉称号。

除了盘活红色资源外，周庄社区还大力发展蚕桑养殖等传统优势农业项目。“我们共有优质桑园1800亩左右，每年春、中秋、晚秋三季养蚕，蚕农最多的能养上十来张。”站在满眼嫩绿的桑田边，孙新桃说，缕缕蚕丝织就了锦绣周庄，如今蚕农分散生态养殖、蚕站统一集中收购的模式，让蚕农们不愁销路，钱袋子也日渐鼓起来。

“我们只负责养好蚕，蚕茧销售不用担心，一年养蚕收入最多时达到8万元。”蚕农刘明高说。社区成立了南通市周严蚕业合作社，与江苏苏豪集团形成供销合作关系，蚕农分散生态养殖，公司统一集中收购。2022年865户

蚕农年养蚕产值1100多万元，户均增收12700余元。

传统产业效益凸显，特色产业遍地开花。周庄社区的樱桃、火龙果、桃子、草莓、葡萄等农产品种植、采摘、观光均名声在外。五一期间，石美琴家庭农场20多亩的樱桃成熟了。走进果园，放眼望去，红黄相间的樱桃缀满枝头，一颗颗水灵灵的樱桃晶莹剔透，吸引了不少本地、周边市民趁着假期，前来享受明媚春光，体验采摘游的乡村乐趣。火龙果园内也枝叶繁盛，进入修剪阶段，“火龙果五月份开花，六七月份到十一月份分批成熟。”孙新桃告诉记者，每逢收获季节，采摘园都会吸引大量本地，以及上海、苏州等周边城市的游客前来体验农趣时光。“我们的果子常常不够卖。”

村组间阡陌交错，道路旁花木缭绕，农家别墅错落有致，乡间河流水清岸绿，当周庄社区成为“宜居、宜游、宜业”生态宜居美丽乡村的同时，孙新桃还在不断思考着乡村振兴的新路子。“计划持续打造更多集吃喝玩乐住与研学增智为一体的红色乡村游一条龙路线。”孙新桃满怀期待，信心满满。

本报记者 陆薇

专家现场指导 学员沉浸感受

乡村振兴示范培育培训举行

本报讯（通讯员 周丹婷 记者 陆薇）日前，全市2023年度乡村振兴示范培育工作培训班在如皋市平园池乡村振兴学院举办。市、县全面推进乡村振兴领导小组成员单位科级负责同志、镇分管负责同志和示范村书记约150人参加实地培训，先进村100名村书记通过视频形式参加培训。通过集中集训进一步提振干事信心，打开工作局面，有力推动乡村振兴示范培育提质见效。

乡村振兴示范村、先进村培育工作，是我市全面推进乡村振兴、实施乡村建设行动的战略抓手。我市在全省率先开展乡村振兴示范村、先进村培育工作，通过典型引路、示范带动，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。2021年，我市围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总体要求，通过村镇申报、县级推荐、现场考评、方案评审、综合评估等方式，择优选定首批50个示范村、50个先进村作为培育对象。2022年，我市公布了2022—2023年度50个乡村振兴示范村（含25个持续打造）和100个乡村振兴先进村培育名单。

今年是全市2022—2023年度乡村振兴示范村、先进村培育的关键之年，当前，全市正处于抓出亮点、抓出特色、抓出成效的关键时期。两天的培训中，邀请了省、市专家围绕乡村产业发展、特色田园乡村、农村基层党组织建设等开展专题辅导；学员们实地观摩了如皋平园池村“大小循环”示范线建设，听取平园池村培育乡村振兴示范村经验做法介绍；12名示范村书记交流了心得体会、下一步工作打算。

“聚焦‘面子’‘里子’‘本质’，打造出‘外行赞叹、内行认可、同行敬佩’的示范村和先进村。”市委农办主任、市农业农村局党组书记张军说，要突出“产业兴旺”和“生态宜居”，因地制宜打造乡村振兴示范村核心区域“小循环”示范线和村域“大循环”示范线，推动示范培育可感可知。坚持富民强村导向，促进就业创业，让农民口袋更鼓“鼓起来”；发展新型集体经济，让村集体实力早日“强起来”。提升乡村宜居宜业水平，进而推动农业农村生产生活方式发生深刻变革，不断提升农业农村现代化水平，为全市全面推进乡村振兴提供示范样板。

联合开展行动 携手筑牢防线

我市加强长江禁捕执法监管

本报讯（通讯员 杨苏榕 记者 唐佳美）五一前后是长江大部分经济鱼类产卵繁殖的关键时期，也是违法垂钓、非法捕捞高发频发的重点时段。为切实维护好我市禁捕秩序，严厉打击违法垂钓、非法捕捞等行为，市农业农村局执法人员放弃五一假期休息时间，持续开展长江禁捕执法监管。

4月29日下午，伴随着汽笛声，中国渔政003船缓慢驶离裤子港渔政码头，开始执行五一假期长江干流执法巡航任务。“自2021年长江实施十年禁渔以来，这是我们第三个在江上度过的五一假期，在市辖区长江干流禁捕水域巡航3天后，我们还要开到长江口禁捕管理区执行任务。”船长陆燕飞说。

小长假期间，市农业农村局严格落实长江禁捕五一值班制度，10名执法人员、27名护渔员24小时值班值守，开展岸线巡查，五一期间，共组织市辖区岸线全覆盖巡查15次，巡查里程630余公里，核查举报线索4条，有力巩固了市辖区长江禁捕秩序。

此外，市农业农村局盯住重点区域和关键部位，联合公安等部门开展4轮市辖区长江干流禁捕水域执法巡航，累计出动执法人员12名，航程220海里，检查商船8艘，清理非法网具8张，有力筑牢了禁捕防线。

一周订单4.5万件 月销400多万元

电商直通车带来发展新活力

本报讯（通讯员 林艳）“这水果玉米可甜了！放锅里煮一煮，或者直接吃，又香又清甜！关注我们的直播间，9.9元就能把可以生吃的粗粮包邮带回家！”日前，如东百姓家庭农场里，主播们正在进行西兰花、水果玉米的直播销售，吸引了不少粉丝，网友下单购买。

随着助力农村电商发展的政策频出，如东县大豫镇积极乘电商直通车，整合政策资源，让农村市场不断展现新的活力，如东百姓家庭农场就是其中一个典型。

如东百姓家庭农场于2016年注册登记，农场经营规模1300余亩，以甘蓝类蔬菜种植销售为主。面对新产业、新业态、新模式的“三新”经济发展要求，如东百姓家庭农场抓住机遇，整合现有资源，今年1月成立了江苏百佳农业发展有限公司，主要从事农业产品电子商务销售，组建农产品电子商务团队，于2月9日正式入驻多多买菜电商平台销售，产品由单一的西兰花销售扩大到黄瓜、丝瓜、苦瓜、青菜、水果玉米等多品种。

“上周我们在无锡的电商平台订单有4.5万件，每月销售额400多万元。”百姓家庭农场负责人朱春莲介绍，下一步打算开通上海、苏州、宁波、淮安仓库，预计线上年销售额1.5亿元以上。

人病兽防关口前移

人畜共患病防控宣传展开

本报讯（通讯员 史蕾 记者 唐佳美）5日，市动物疫病预防控制中心开展人畜共患病防控知识宣传活动，进一步加强布氏杆菌病、禽流感等人畜共患病防控工作，落实养殖环节人畜共患病防控措施，切实保障食品安全、公共卫生安全和人民群众身体健康。

此次活动采取发放宣传资料、面对面讲解防控知识等形式，向养殖主体详细讲解布氏杆菌病等人畜共患病的发病原因、传播途径、危害及预防措施。同时，工作人员现场解读《动物防疫法》相关法律规定，指导养殖户户安全生产，增强人畜共患病防控意识，树立以人为本、科学防治观念，确保人畜安全，为全面落实人畜共病防、关口前移，推广科学健康的养殖方式打下坚实基础。

活动中，工作人员开展采样预警监测、免费发放消毒药剂，动员养殖户做好灭蚊蝇灭鼠等消灭病源、科学免疫等各项防疫措施，确保其掌握重大动物疫病防控技术要点，提高人畜共患病防控技能。

下一步，市动物疫病预防控制中心将持续深入开展人畜共患病预防知识宣传进农村、进社区、进集市等活动，大力宣传禽流感、狂犬病等与市民健康切身相关的人畜共患病知识，扩大人畜共患病防控知识知晓率，全力营造群防群控的良好氛围。